

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ

Выходить два раза

въ мѣсяцъ (въ 16

числа). Цѣна за годъ

съ пересылкою

6 руб. 50 коп.

1891 г.

Декабря 1 дня

№ 23.

Подписка принимается въ редакціи Епархіальныхъ ведомостей при Якутской духовной семинаріи.

Отдѣлъ officialный.

Рескриптъ Ея Высочества Евгеніи Максимиліановны, Принцессы Ольденбургской, на имя Его Пресвященства. — Отношеніе Предсѣдателя православіаго миссіонерскаго Общества, на имя Его Пресвященства. — Отношеніе Комитета, по сооружецію въ г. Вильвѣ памятника Графу М. Н. Муравьеву, на имя Его Пресвященства. — Отъ Правленія Якутской духовной семинаріи.

РЕСКРИПТЪ

Ея Высочества Евгеніи Максимиліановны,
Принцессы Ольденбургской, на имя Его Пресвященства, отъ 9 августа 1891 г.

Ваше Высокопреосвященство,

Милостивѣйшій Архипастырь!

При крайне слабomъ у насъ развитіи элементарныхъ медицинскихъ знаній, лица, потерпѣвшія увѣчья въ разныхъ несчастныхъ случаяхъ, остаются долгое время безъ первоначальной помощи и нерѣдко погибаютъ отъ незначительныхъ, сравнительно, поврежденій.

Особенно часто замѣчается это во время столь обычныхъ у насъ по-

жаровъ; равнымъ образомъ утопленники, которые могли бы быть возвращены къ жизни, умирають вслѣдствіе неумѣлаго и основаннаго на предразсудкахъ ухода.

Движимая искреннимъ желаніемъ принести посильную пользу возможно широкимъ распространеніемъ самыхъ необходимыхъ и вполнѣ общедоступно изложенныхъ свѣдѣній о способахъ подаанія первой помощи въ несчастныхъ случаяхъ до прибытія врача, я распорядилась изданіемъ таблицъ съ нагляднымъ изображеніемъ врачебныхъ приемовъ и краткимъ пояснительнымъ текстомъ. Предположенная мною цѣль могла бы быть достигнута помѣщеніемъ помннутыхъ таблицъ какъ въ народныхъ школахъ, такъ, главнѣйше, въ самихъ сельскихъ приходахъ, особливо тѣхъ, кои удалены отъ врачебныхъ центровъ. Такимъ образомъ сельскіе священники, ознакомленные съ основными врачебными приемами, могли бы съ успѣхомъ оказывать первую помощь пострадавшимъ при несчастныхъ случаяхъ.

Въ этихъ соображеніяхъ считаю долгомъ одновременно съ сими препроводить къ Вашему Высокопреосвященству экземпляръ изданныхъ мною таблицъ, покорнѣйше прося Васъ, буде признаете ихъ отвѣчающими цѣли, рекомендовать ихъ для приобрѣтенія въ приходахъ вѣренной Вамъ епархіи.

Поручая себя святымъ молитвамъ Вашего Высокопреосвященства, пользуюсь случаемъ: чтобы засвидѣтельствовать Вамъ мое отличное уваженіе.

На подлинномъ подписано: Евгенія П. Ольденбургская.

Его Преосвященствомъ сдѣлано распоряженіе о republicованіи по епархіи рескрипта Ея Высочества, съ резолюціею:

„Къ непремѣнному исполненію“.

Листы съ рисунками имѣють надписи: первая помощь въ несчастныхъ случаяхъ; восемь таблицъ. Складъ изданія: С.-Петербургъ, Невскій пр. Торговый домъ Фену, № 40. Цѣна 25 к. за листъ. Пересылка за 8 листовъ 40 к.

Отношеніе Предсѣдателя православнаго миссіонерскаго Общества, на имя Его Преосвященства, отъ 3 сентября 1891 г.

Ваше Преосвященство,

Возлюбленный о Господь Братъ!

На основаніи опредѣленія Святѣйшаго Синода, отъ 18 декабря 1887 г.—8 января 1888 г. за № 2717, препровождая вмѣстѣ съ симъ съ тяжелою почтою 400 экземпляровъ воззваній для выставленія въ притворахъ церквей и надписи для блюдь, покорнѣйше прошу Ваше Преосвященство сдѣлать распоряженіе о томъ, дабы 1, во всѣхъ церквахъ и монастыряхъ вѣренной Вамъ епархіи въ теченіе первой седмицы Св. Четырехдесятницы въ притворахъ церквей были выставлены воззванія съ приглашеніемъ къ пожертвованіямъ; 2, въ недѣлю Православія во всѣхъ церквахъ и монастыряхъ былъ произведенъ тарелочный сборъ на распространеніе христіанства между язычниками въ Имперіи, при чемъ къ блюдамъ должны быть прилагаемы надписи, которыя потомъ могутъ быть прилагаемы къ существующимъ уже и обносимымъ въ церквахъ, по указу Святѣйшаго Синода, отъ 28 августа 1865 года, кружкамъ для сбора пожертвованій на сей предметъ; 3, въ недѣлю Православія были неопустительно произнесены священниками лученія о миссіонерскомъ дѣлѣ, одобренныя Святѣйшимъ Синодомъ и отпечатанныя въ Церковныхъ Вѣдомостяхъ, или же составленныя по ихъ образцу самими проповѣдниками; 4, собранныя пожертвованія причтами и старостами церквей были сосчитаны и отосланы мѣстнымъ Благочиннымъ, а сими въ мѣстный Комитетъ Миссіонерскаго Общества, который, причисливъ собранныя деньги къ суммамъ запаснаго капитала, не преминетъ сообщить о томъ свѣдѣніе Совѣту Миссіонерскаго Общества.

Вмѣстѣ съ симъ, имѣя въ виду, что во всякое время года могутъ найдтись жертвователи на великое дѣло Православнаго Россійскаго

Миссіонерства, покорнѣйше прошу Ваше Преосвященство, не признаете ли возможнымъ снабдить для сей цѣли Настоятелей церквей и монастырей епархіи подписными листами (коихъ и препровождается 73 экземпляра) съ тѣмъ, чтобы по окончаніи года эти листы съ собранными пожертвованіями были представлены въ мѣстный Епархіальный Комитетъ миссіонерскаго Общества для причисленія къ суммамъ онаго.

Позволяю себѣ надѣяться, что Ваше Преосвященство не откажетесь принять на себя трудъ по исполненію дѣла, отъ коего Совѣтъ Миссіонерскаго Общества ожидаетъ добрыхъ плодовъ.

Съ истиннымъ почтеніемъ и братскою о Христѣ любовію пребываю Вашего Преосвященства

покорнѣйшимъ слугою

Іоанніей М. Московскій.

На отношеніи послѣдовала резолюція Его Преосвященства:

«Къ непремѣнному, точному и ревностному исполненію».

**Отношеніе Комитета по сооруженію въ г. Вильнѣ
памятника Графу М. Н. Муравьеву на имя Его
Преосвященства, отъ 11 іюня 1891 г.**

**Его Высокопреосвященству
Преосвященнѣйшему Мелетію, Епископу Якутскому
и Вилюйскому.**

Многіе русскіе, какъ нынѣ живущіе въ западныхъ губерніяхъ, такъ и прежніе сотрудники покойнаго графа М. Н. Муравьева, проникнутые благодарною памятію къ государственному значенію его дѣятельности въ Сѣверо-западномъ краѣ, высказали сознательную потребность почтить и увѣковѣчить его имя сооруженіемъ въ г. Вильнѣ памятника.

По всеподданнѣйшему докладу ходатайства о томъ Виленскаго,

Ковенскаго и Гродненскаго Генераль-Губернатора, Государь Императоръ Высочайше соизволилъ на открытіе повсемѣстной подписки для сбора пожертвованій на сооруженіе въ г. Вильнѣ памятника покойному графу М. Н. Муравьеву и на образованіе въ г. Вильнѣ Комитета для сбора и приѣма пожертвованій, членами котораго могутъ быть лица, проживающія въ предѣлахъ Виленскаго генераль-губернаторства.

Великая государственная заслуга Муравьева, торжественно засвидѣтельствованная съ высоты Престола въ Высочайшемъ рескриптѣ на имя покойнаго графа 27-го апрѣля 1865 года, извѣстна и близка каждому русскому сердцу на всемъ пространствѣ Россійской Имперіи. Имя Муравьева дорого всѣмъ русскимъ людямъ за пробужденіе въ умахъ сознанія, основаннаго на непоколебимыхъ историческихъ данныхъ и на оставшихся еще непоколебленными обломкахъ общественной жизни здѣшняго люда и языкѣ его, и нравахъ, и обычаяхъ старины русской, что западная окраина нашего отечества какъ была Русью, такъ Русью и осталась. Возстановленіе же въ вещественныхъ знакахъ древневѣковыхъ святынь православія въ сѣверо-западныхъ губерніяхъ окончательно вызвало, запечатлѣло и закрѣпило въ народной памяти неотъемлемость родной части отъ роднаго цѣлаго.

Такое Монаршее соизволеніе на сооруженіе памятника покойному Муравьеву отърываетъ нынѣ всѣмъ русскимъ людямъ возможность внести свою лепту на увѣковѣченіе его дѣла въ народной памяти. И въ данномъ случаѣ дорогъ не только рубль, но и каждая копейка, полученная отъ русскаго народа со всѣхъ концовъ отечества, которымъ, по мѣткому и вѣрному слову кievскаго святителя Платона, сказанному въ Вильнѣ въ 1839 году, на праздникъ воссоединенія униі къ Православной Церкви, долженъ гордиться каждый гражданинъ и считать для себя за счастье принадлежность свою къ великой русской семьѣ.

Для облегченія участія въ сборѣ на сооруженіе означеннаго памятника Комитетъ постановилъ обратиться къ Архіепископамъ, Епископамъ, къ Гг. Генераль-Губернаторамъ, Командующимъ вой-

сками, Губернаторамъ, Губернскимъ Предводителямъ Дворянства, Почетителямъ учебныхъ округовъ обѣихъ столицъ, Городскимъ Головамъ и въ редакціи журналовъ и газетъ съ просьбою объ открытіи ими у себя сбора на это общерусское дѣло. И М. Императоръ Высочайше повелѣніемъ Своимъ отъ 18-го Іюля 1861 года велѣдствіемъ сего имѣю честь покорнѣйше просить Ваше Высочайшее Пресвященство не отказать въ распоряженіи объ открытіи по прилагаемому листу (№ 281) подписки на вышеуказанный предметъ.

Поступающій на этотъ предметъ деньги могутъ быть передаваемы въ мѣстные Казначейства, которыя получаютъ, засимъ, отъ Министра Финансовъ указанія о ихъ направленіи, или высылаемы въ г. Вильну на имя Комитета по сооруженію вышеобъясненнаго памятника.

Предсѣдатель Комитета

Генералъ отъ Артиллеріи Ив. Кахановъ.

Резолюція на отношеніи послѣдовала отъ Его Пресвященства такая:

„Разслать по всѣмъ благочиніямъ подписные листы по приложенной формѣ и пригласить духовенство принять живое участіе въ патріотическомъ дѣлѣ сооруженія памятника Графу М. Н. Муравьеву, какъ государственному дѣятелю, трудившемуся на пользу Православія и русской народности въ Западномъ краѣ въ память и пригмѣрь грядущихъ поколѣній. Пожертвованія высылать въ Консисторію. Воззваніе напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ къ общему свѣдѣнію“.

Отъ Правленія Якутской духовной семинаріи.

1. Вслѣдствіе постановленія Педагогическаго собранія отъ 9 сентября с. г., съ утвержденія Его Пресвященства, Правленіе семинаріи симъ объявляетъ, что воспитанники семинаріи и училища при прошеніяхъ о принятіи на казенное содержаніе должны представлять удостовѣренія о бѣдности ихъ родителей. Удостовѣренія о бѣдности лицъ духовнаго званія должны быть отъ о. о. благочинныхъ, а о бѣдности гражданъ и инородцевъ—отъ мѣстныхъ Управъ и вмѣстѣ

приходскихъ священниковъ. *Безъ таковыхъ удостовѣреній прошенія будутъ оставлены безъ последствий.*

2. Въ Правленіе семинаріи нерѣдко представляются дѣти, для помѣщенія ихъ въ училище, среди учебнаго года или курса, что затрудняетъ и наставниковъ и безвременно включаемыхъ дѣтей. Посему Правленіе объявляетъ, что согласно Уставу духовно-учебныхъ заведеній *пріемъ учениковъ производится только въ началѣ курса*, а именно, по Положенію о Якутской семинаріи съ училищемъ, съ 1-го по 15-е сентября четныхъ годовъ, т. е. 1892, 1894, 1896 и т. д., такъ какъ курсъ въ здѣшней семинаріи и въ училищѣ двухгодичный.

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Мелетій, Епископъ Якутскій 17 ноября, въ 2 ч. по полудни отбылъ изъ г. Якутска для осмотра залесскихъ церквей Якутскаго округа.

Отдѣлъ неофициальный.

Замѣчательные случаи изъ недавняго времени, разсказанные блаженной памяти Высокопреосвященнымъ Пареемъ, Архіепископомъ Иркутскимъ.

Замѣчательные случаи изъ недавняго времени разсказанные блаженной памяти Высокопре- освященнымъ Пареемъ, Архіепископомъ Иркутскимъ.

О заgrabной жизни.

Въ притчѣ Спасителя о богатомъ Лазарѣ сказано, что когда богачь, будучи въ мукахъ ада, не могъ выпросить для себя у Авраама ни малѣйшаго облегченія чрезъ Лазаря, то онъ просилъ, чтобы Авраамъ послалъ Лазаря, по крайней мѣрѣ, на этотъ свѣтъ къ пяти братьямъ его, чтобы хотя они не пришли на то мѣсто страшнаго мученія, которое терпѣлъ онъ: потому что, по сужденію мучившагося богача, невѣрующіе въ будущую жизнь братья его повѣрили бы, если бы кто воскресъ изъ мертвыхъ и объявилъ, какое тамъ страшное мученіе; но Авраамъ замѣтилъ на это прошеніе, что если кто не зѣрять священному Писанію, тотъ не повѣритъ, если кто воскреснетъ и изъ мертвыхъ. Что говорилъ Авраамъ, то сбылось буквально въ г. Казани въ 1853 году 21 и 22 августа, чрезъ посредство одной женщины, которая если не была нищая, какъ Лазарь, то не выше его состоянія, лѣтъ же около 70 отъ роду. Чрезъ эту старицу низкаго состоянія, но высокаго благочестія и простосердечной вѣры, Господь благоволилъ открыть тайну заgrabнаго состоянія, утаеваемую въ числѣ другихъ божественныхъ тайнъ отъ премудрыхъ и разумныхъ вѣка сего.

Открытіе этой тайны послѣдовало въ то время, когда въ г. Казани ежедневно отходило на тотъ свѣтъ до двухъ десятковъ и

болѣе душь отъ губительной холеры. Въ какомъ положеніи находятся отшедшіе тамъ за гробомъ, живущіе здѣсь почти не заботились частію по невѣрію и холодности, частію потому, что въ такое губительное время всякій думалъ только о себѣ. Но умершіе требовали помощи отъ здѣсь живущихъ, и Господь открылъ чрезъ упомянутую женщину, какъ нужно помогать находящимся тамъ за гробомъ, тѣмъ болѣе, что многіе отходили въ вѣчность только по формѣ напутствованные въ эту страшную дорогу.

Упомянутая старушка была отпущеница г. г. Галкиныхъ и жила у дочери своей Стефаниды. Какъ набожная женщина Акилина (такъ ее звали) постоянно жила въ церковь находящагося недалеко отъ ея дома уразническаго Федоровскаго монастыря, что надъ р. Казанкою, и ставилась въ дѣвочѣ предѣль въ великому ученика Феодора Стратилата, предѣльсамоу мѣсячною праздничною иконою, на которой нарисанъ Угодникъ Божій во весь ростъ, въ воинскомъ одѣяніи, но безъ шлема, который лежалъ поверженнымъ у ногъ его. Старушка вѣровала въ предѣль иконою великому ученику, какъ сама она объявляла, потому, что онъ принадлежалъ ея своимъ величественнымъ видомъ. Молитва ея была самая простая: она просила, чтобы великомученикъ не оставилъ ея своей помощію и заступленіемъ. 21 августа, когда холера уже довольно ослабѣла въ городѣ, и цѣлыя сотни ея жертвъ перешли чрезъ могилу въ вѣчность, заболѣла холерою и старушка. Дочь ея приобрѣла къ медицинскимъ средствамъ, но безъ успѣха; роднякъ сумѣлъ напутствовать страждущую св. Христовыми тайнами, и чудное пощещеніе Божіе, едва старушка приняла св. напутствіе, какъ она отошла въ вѣчность. Это было около вечерни. Хотя для холерныхъ не было общее правило не держать ихъ долго непогребенными, но дочь, любящая мать свою, почему-то опасалась скоро схоронить ее и цѣлые сутки было отлагаво погребеніе. И что же? Ровно чрезъ сутки неподвижно лежавшая умершая, оплакиваемая дочерью, около вечерни 22 августа вдругъ вздрогнула и ожила, будучи впрочемъ въ сильномъ трепетѣ. Первое ея слово было: „Слава Богу, я васъ еще вижу“. Дочь и внука, изумленные нечаяннымъ оживленіемъ, спрашивали, что это

исъ нею сдѣлалось? И старушка разказала имъ слѣдующее, какъ это записано было частію по своему желанію, частію по просьбѣ другихъ, странницей монахиней, при посредствѣ Игуменіи, и полковникомъ Арбеновымъ.

„Я была, такъ начала свой разказъ старушка, на томъ свѣтѣ; я не обмирала, а истинно умирала послѣ испытанія нестерпимыхъ болѣзней и страхованій смерти, какія испытываются при разлученіи души съ тѣломъ. Вышедши душею изъ тѣла, я осталась рѣшительно одинока, но въ какомъ положеніи, не могу дать никакого объясненія, потому что около меня было такъ темно, что я не знала, гдѣ я, куда мнѣ идти и что предпринять. Даже боялась въ этой темнотѣ сдѣлать и одинъ шагъ, потому что не знала, что около меня, не бездна ли какая. Но слава Богу, это продолжалось недолго. Сквозь окружающую меня тьму я замѣтила вдали какъ будто двѣ точки свѣта. Показавшіяся точки свѣта начали увеличиваться, и я примѣтила ихъ къ себѣ приближеніе. Наконецъ свѣтъ освѣтилъ все видѣнное мною пространство, и я вдругъ почувствовала, что меня подхватили двѣ крѣпкія руки, одна съ одной, другая съ другой стороны и повели меня. Смотрю, свѣтъ все болѣе и болѣе распространяется и блистаетъ, и такимъ сіяніемъ, котораго нельзя и представить; самый блескъ солнца среди яснаго дня не можетъ сравниться съ этимъ блескомъ. По видимому, мы шли, но я чувствовала, что мы не идемъ, а несемся или даже летимъ. Подъ моими ногами и около разстилался прекрасный вѣжнѣй зеленый лугъ. Мы неслись между двумя какъ бы источниками совершенно противоположными: въ одной разливался чудной облизны и безпредѣльный, какъ море, свѣтъ; изъ другой выходилъ густой дымъ и слышно было хлопотанье, какое бываетъ при растапливаніи горючихъ веществъ. Какъ ни страшно было это явленіе, но любопытство влекло посмотрѣть, что въ этой огненной клочущей безднѣ; но когда я только обращала взоры мои въ эту сторону, то ведшій меня по лѣвую сторону заставлялъ собою страшное зрѣлище, чтобы оно не испугало меня. Во время этого заслоненія взоры мои останавливались на ведшемъ меня, въ которомъ я увидѣла война въ шлемѣ съ тремя перьями. Ужасъ такъ былъ великъ,

что я изнемогала отъ трепета, и только поддержаніе руки удерживало меня отъ паденія. Въ другомъ изъ ведшихъ я примѣтила молодого прекраснаго юношу. Эти два путеводители, какъ видно, водили меня, чтобы показать, какъ живутъ на томъ свѣтѣ.

Наконецъ, страшное мѣсто пройдено, и меня привели въ разнообразнымъ пригоркамъ, на которыхъ разбросано было множество келлій, по келліи эти были тѣсныя, мрачныя и черныя, съ маленькими отверстіями, на подобіе окна. Проходя мимо келлій, я увидѣла въ нихъ заключенныхъ людей и узнала нѣкоторыхъ знакомыхъ, но не живыхъ, а умершихъ. Они протягивали ко мнѣ жалобно руки и просили усердно помолитесь за нихъ, а въ особенности поминать ихъ у Престола Господня. Иныхъ я видѣла стоящими на разкаленныхъ рѣшеткахъ; иные были объаты пламенемъ до половины тѣла, другіе опутаны огненными узами и привязаны, то какъ будто къ одру, то къ столбу; а иные просто перепутаны огненными узами, которые дѣлали ихъ несвободными.

Покровъ Пресвятой Дѣвы

надъ христианами истинно дѣвства.

Въ Симбирской губерніи, въ одной деревнѣ жила старушка помѣщица, у которой была дочь Александра. Помѣщица была добрая женщина и религіозная, но, служа Богу и людямъ, со всею послушаніемъ служила и міру и его обычаямъ, а потому хотя воспитывала дочь свою въ благочестіи, но держала ее въ кругу міра и подъ вліяніемъ его обольщеній. И такимъ образомъ танцы, театры и увеселенія разстраивали нервно у доброй дѣвушки тѣ добрыя настроенія, которыя получались подъ вліяніемъ доброй жизни и наставленій.

1853 года подъ 1-е октября, когда празднуетъ я Покровъ Божіей Матери, дѣвица Александра видитъ во снѣ, что она находится на судѣ Божіемъ. На судѣ Божіемъ совѣсть раскрывается не такъ, какъ подъ вліяніемъ мірскихъ обаяній. Александра ужаснулась и вся пришла въ трепеть, когда увидѣла всю суетность мірской жизни; гибельное вліяніе этой жизни на душу и сердце открылось въ пол-

ной силѣ. Бѣдная дѣвица еще не поставлена на судъ, а только видящая, какъ трудно оправдаться предъ такимъ нелицеприятнымъ судомъ, предъ воспринимющими очами Судии въ явныхъ и тайныхъ прегрѣшеніяхъ, стояла въ трепетѣ. Но къ утѣшенію своему Александра увидѣла, что близъ Судии стоитъ Царица съ величественнымъ и самымъ милостивымъ взоромъ, и что судимые, не находя оправданія для себя, приходятъ къ ней—милосердѣйшей и припадаютъ, а она покрываетъ ихъ и принимаетъ подъ защиту. При этомъ Александра замѣтила, что изъ всѣхъ входящихъ къ Царицѣ особенно милостиво и любвеобильно принимаемы были дѣвигы. Дѣвица Александра, ободрившись этимъ, и сама приступила къ Царицѣ небесной и въ сильномъ волненіи духа спросила ее, не лучше ли и ей остаться въ дѣвствѣ и не вступать въ замужество (она была въ это время на 21 году), только чтобы быть подъ такимъ сильнымъ и исполненнымъ любви материнскимъ заступленіемъ. Даже она тутъ же обѣщала остаться въ дѣвствѣ, только бы Царица небесная приняла ее подъ свое покровительство. Божія Матерь дала ей понять, что дѣйствительно несравненно лучше остаться въ дѣвствѣ, и съ небесною улыбкою на лицѣ обѣщала дѣвственницѣ свое Матернее покровительство; но при этомъ присоветовала Владычица, что для достиженія такой близости необходимо сначала пройти сквозъ очистилище тяжкихъ и страшныхъ страданій. Дѣвица была въ такомъ восторгѣ отъ любви Царицы небесной, что изъяла согласіе на все, и въ чувствѣ благодарности обнимала и цѣловала колѣна и ноги Царицы небесной. Въ это время, когда и сама Царица, въ изъявленіе любви своей, наклонилась къ дѣвицѣ, прекрасныя дѣвическія распущенныя волосы Ея пали на лице и руки Александра, и она, ободренная милостію Царицы, дерзнула воскликнуть: какіе прекрасные волосы! — „Это Покровъ цѣломудрія“, откликнулась Царица.

По пробужденіи Александра почувствовала себя въ душѣ какъ-бы возрожденною. Такъ какъ это было день Покрова Божіей Матери, и она потребовала, чтобы ей скорѣе приготовили экипажъ ѣхать къ Божественной Литургіи въ приходскую церковь, которая находилась отъ ихъ деревни въ 15 верстахъ. Мать, вѣроятно, недумавшая

быть у обѣдни, а потому ни сколько не приготовленная, просила обож-
дать ее, чтобы отправиться вмѣстѣ; но дочь настоятельно требовала,
чтобы она отпустила ее, — иначе она не застанетъ начала Литургіи,
потому что туалетъ матери задержитъ ее. Мать представляла, что
неприличо молодой дѣвушкѣ одной ѣхать 5 верстъ; но дочь на-
стояла, убила мать и уѣхала.

По возвращеніи, мать увидѣла дочь съ заплаканными глазами.
Сдѣлавъ строгій допросъ дочери о причинѣ слезъ, въ отвѣтъ она
услышала разсказъ о бывшемъ въ ночи сновидѣніи, или правильнѣе
откровеніи, а потомъ прошеніе отпустить ее въ монастырь. Известно,
какъ свѣтскія матери принимаютъ подобныя наименованія: призван-
ной свыше къ дѣвству было отказано. Дѣвица сказала, что она уже
просила объ этомъ Божію Матерь и отслужила молебенъ; въ отвѣтъ
тотъ же рѣшительный отказъ. Дочь говорила, что ей необходимо,
потому что ей немного осталось жить на землѣ. Мать огорчилась и
сильно встревожилась, и этимъ прекратился разговоръ.

Началась прежняя жизнь, но сердце дѣвицы было такъ уязвлено
любовію къ дѣвству и ожиданіемъ смерти, что жизнь ея видимо пере-
мѣнилась, мать слѣдила за дочерью и молчала. Напоминанія о мо-
настырѣ хотя возобновлялись со стороны дочери, но остановлены были
рѣшительнымъ нежеланіемъ матери.

Имѣя постоянное наблюденіе надъ состояніемъ дочери, мать за-
мѣчала, что когда дѣвушка оставляла работу свою или книгу, ко-
торую читала, то устремляла на мать исполненные глубокаго со-
страданія взоры. — Что съ тобою, милая? О чемъ ты грустишь? Что
значать проникающіе мою душу взоры твои? спрашивала мать. —
Ахъ, матушка, если я умру, то какъ вы останетесь однѣ, будучи и
слабы въ силахъ и съ своею глухотою? Кто будетъ служить вамъ?
Кто развлечетъ васъ среди грусти? Кто поиграетъ вамъ на фортепиано
всю божественную литургію и всенощную? Кто пропоетъ эту тро-
гательную службу подъ вашъ аккомпаниментъ? — Ахъ, ты всегда
меня огорчаешь, отвѣчала обыкновенно мать, такими своими чер-
ными мыслями. Перестань.

Видя, что дочь тоскуетъ, мать рѣшилась ввести ее въ городское развлеченіе, по обычаю; такъ какъ наступало время зимнихъ увеселеній, то она дочь свою, эту благословенную Пресвятой Дѣвою дѣвственницу повезла въ городъ въ шумъ свѣта. Въ первыхъ числахъ декабря они были уже въ губернскомъ городѣ и 4 декабря, въ день празднованія св. дѣвъ великомученицѣ Варварѣ, дѣвица Александра была на балѣ. Дѣвица была въ бальномъ платьѣ, весела и любезна, такъ что взоръ на эту прекрасную собою дѣвицу восхищаль многихъ. 6 декабря на праздникъ святителя Николая, милосердаго хранителя трехъ дѣвственницъ, дѣвица была въ театрѣ

Это было два дня духовнаго умиранія; но далѣе не допустила Та, которая взяла подъ покровительство свое дѣву Александру. 7-го числа Александра встала хотя здоровою, но чувствовала себя утомленною и съ небольшою болью въ головѣ. Въ такомъ положеніи она пребыла до 12-ти часовъ, въ необыкновенно грустномъ настроеніи. Видно было, что у ней тяжело на душѣ, но она удерживала порывы и крѣпилась. Наконецъ, не могли далѣе удерживать чувствъ своихъ, Александра бросилась на шею матери, и вскрикнула: нѣтъ, ты болѣе меня не удержишь; я иду, непременно иду въ монастырь! Мать встревожилась, начала свои представленія не оставлять мать; дочь не могла болѣе удерживаться и зарыдала; рыданія были такъ сильны, что окончились нервнымъ припадкомъ, за которымъ послѣдовало странное и страшное положеніе: болѣзнь, помѣшательство разсудка и истинное обоснованіе. Вотъ какъ окончились прираженія постигнутаго Богу дѣвства къ страстному міру.

Александру сочли помѣшавшеюся и начали лечить, но она видима была подъ вліяніемъ злаго духа, который мучилъ ее и душевно и тѣлесно, и такъ страшно мучилъ, что наводилъ ужасъ на окружающихъ.

Замѣчательно, что съ этого времени открылся въ Александрѣ духъ пророчанія, подобный упоминаемому въ Дѣянїяхъ Апостольскихъ. Александра узнавала посѣтителей прежде, нежели видѣла ихъ глазами: но что особенно поражало—чувствовала отвращеніе

ко всему святому. Пытались пригласить священника съ молитвою и для освященія воды: въ неистовая, какъ только входилъ священникъ въ переднюю, начинала бранить его и кощунствовать, такъ что священникъ, не показываясь на глаза, уходилъ назадъ. Все, что давали священное, она бросала и носила.

Къ одному только предмету оставалось еще у Александры внутреннее благоговѣніе—это икона Казанской Божіей Матери, которую благословила еще одна знакомая. Но когда и её подносили къ неистойой, то она, хоть и выражала предъ ней благоговѣніе, но просила держать далѣе, чтобы она не ударила и этою Иконою не раздробила стекла. Ея близкіе въ такомъ строготномъ отношеніи знакомые объясняли это припадками, и, чтобы успокоить мать, говорили, что это было уже съ нею по кончинѣ деда отца, сильно любившаго её, и что поэтому боязнь пройдетъ, какъ и прежняя. Это было сказано не при больной; но она узнала объ этомъ и рѣшительно говорила, что это совсѣмъ не то, что было прежде: что она тернить страданія невообразимыя уму человеческому; что это боль и томленіе сердца, что это испытаніе адскихъ мученій. Находясь въ такихъ ужасныхъ страданіяхъ день и ночь, страдалица начинала призывать покойнаго отца, крича: папаша, спаси свою крошку, вырви меня изъ этого невыносимаго страданія!

Доктора не понимали болѣзни и объявили её неизлечимою, но продолжали думать, что это помѣшательство; они приуудили обрить ей голову и употребили средства леченія, дѣйствуя на головной черепъ. Когда объявили объ этомъ страдалицѣ, она сильно воспротивилась; и когда хотѣли сдѣлать это противъ воли, она сильно защищала свои дѣвическія волосы.

О такомъ состояніи несчастной узнала одна благочестивая знакомая, и послала больной масла изъ лампы, горящей предъ Чудотворною Иконою Божіей Матери Казанской, и святой воды, которою омыли ликъ Иконы, при снятіи съ нея ризы для поправки. Поелику это дѣлалось по наставленію Игуменни, то она посоветовала сначала помазать масломъ осторожно губы больной. Когда

это было сдѣлано: больная вдругъ очнулась и просила, чтобы ей подали питья святой воды, а хотя принесенная вода и не была пока зываемата больной шизы опасенія раздражить ее: когда поднесли, больная перекрестилась и выпила воду.

Черезъ нѣсколько минутъ больная заснула, и спала болѣе 3-хъ часовъ. Проснувшись, просила принести къ себѣ Икону Казанской Божіей Матери и съ оумизательными слезами приложилась къ ней. Докторы предложили ей исповѣдаться и причаститься. Больная приняла это съ особеннымъ восторгомъ. Это было 24 декабря послѣ обѣдни. Больная исповѣдалась; при чтеніи вечерняго правила старалась повторять молитвы за священникомъ; потомъ испросила у матери прощеніе во всемъ, чѣмъ оскорбила ее, и у всѣхъ присутствующихъ. Когда пришелъ прощаться съ нею братъ, то она, поцѣловавъ его руку, сказала: ты этою рукою закроешь мнѣ глаза. Окончивши прощаніе, она объявила, что страданія ея кончили; что она снова видѣла во снѣ (но снѣднемъ) заступницу христіанскаго рода, Владычину, Царицу Небесную, которая ей объявила объ этомъ, и присоветовала, что съ сега времени Она принимаетъ ее подъ свой покровъ.

(Продолженіе слѣдуетъ)

При семъ № разбывается объявленіе объ изданіи въ 1892 г. „Сибирскаго Вѣстника“.

Редакторъ. Ректоръ Семинаріи Архимандритъ Іоанниній.

Печатать дозволяется. Якутскъ. Ноября 16 дня 1891 года.

Цензоръ. Преподаватель Семинаріи Стефанъ Парышевъ

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.